

經中華郵政登記認爲第三類新聞紙類

# 總統府公報

第壹壹陸壹號

編輯：總統府第一局  
發行：總統府第三局

印刷：中央印製廠

定價 零售每份新台幣一元  
半年新台幣四十八元  
全年新台幣九十六元

中華民國四十九年九月二十七日（星期二）

## 總統令

四十九年九月二十六日

蔣恩鎧給予二等景星勳章。此令。

總統 蔣中正  
行政院院長 陳誠  
外交部部長 沈昌煥

總統令 四十九年八月三十日

行政院呈，請任命張英偉爲台灣省嘉義縣政府督學，呂汝爲台灣省嘉義縣六腳鄉公所課長，唐啓新爲台灣省嘉義縣水上鄉公所課長，李風雲爲台灣省嘉義縣大林鎮公所課長，張慶星爲台灣省嘉義縣蒜頭國民學校校長，馮得祿爲台灣省嘉義縣新屋國民學校校長，丁振山爲台灣省嘉義縣義竹國民學校校長，梁昔、林清水爲台灣省台南縣政府督學，王大靖爲台灣省台南縣稅捐稽徵處課長，申玉琨爲審核員，曾存道爲台灣省台南縣立新化初級中學校長，高宗仁爲台灣省台南縣立

南新初級中學校長，李新發爲台灣省台南縣萬加國民學校校長，吳慶寅爲台灣省台南縣太康國民學校校長，朱見財、劉柏泉爲台灣省高雄縣政府建設局課長，薛智育爲技正，向角泉爲台灣省高雄縣稅捐稽徵處課長，廖惠民爲台灣省高雄縣仁武鄉公所課長，楊德雲爲台灣省高雄縣茂林鄉公所課長，周金苗爲台灣省高雄縣荖濃國民學校校長，翁鐵鼎爲台灣省高雄縣曹公國民學校校長，戴鳳軟、謝壬水爲台灣省屏東縣稅捐稽徵處課長，楊至真爲分處主任，徐炳璜爲台灣省屏東縣三地鄉公所課長，蔡鶴年爲台灣省屏東縣立佳東農業職業學校校長，王啓賢爲台灣省屏東縣九塊國民學校校長，邱枚華爲台灣省台東縣政府秘書，徐均爲科長，范春華爲台灣省台東縣稅捐稽徵處課長，左重文爲審核員，溫一萍爲台灣省台東縣成功鎮公所課長，劉常治爲台灣省花蓮縣政府秘書，韓清溪爲台灣省花蓮縣地政事務所主任，蕭澄源爲台灣省花蓮縣秀林鄉公所秘書，劉金漢爲台灣省花蓮縣明廉國民學校校長，林賢達爲台灣省花蓮縣宜昌國民學校校長。應照准。此令。

行政院呈，請派翁博文爲台灣省嘉義縣義竹鄉衛生所主任，林清輝爲台灣省台南縣衛生院院長，李瑞儒爲台灣省台南縣麻豆鎮衛生所主任，呂慧貞爲台灣省台南縣新營鎮衛生所主任，應照准。此令。

總 統 令 四十九年九月十七日

交通部技正王鶴另有任用，應予免職。此令。

石門水庫建設委員會秘書劉梧呈請辭職，組長沈紫峯另有任用，均應予免職。此令。

派周紹禹為石門水庫建設委員會秘書，沈紫峯為主任工程師，宣翰照為石門水庫建設委員會石門大圳第五工務所工程師。此令。

行政院呈，為交通部科長陳福星另有任用，請予免職，應照准。

此令。

行政院呈，為石門水庫建設委員會秘書周紹禹、石門水庫建設委員會第二測量隊工程師宣翰照另有任用，石門水庫建設委員會工程師凌忠揚呈請辭職，均請予免職，應照准。此令。

行政院呈，請派陳震隆為石門水庫建設委員會副工程師，應照准。此令。

考試院呈，為外交部人事處科長鄭炳鈞另有任用，請予免職，應照准。此令。

考試院呈，為台灣省政府主計處人事室科員薛守規另有任用，請予免職，應照准。此令。

考試院呈，為台灣省衛生處人事室科員李孝踰、陳本松另有任用，均請予免職，應照准。此令。

總 統 令 行政院院長 蔣中正

總 統 令 四十九年九月二十日

總統府秘書長呈，為總統府科員陶柏森業經核定退休，請予免職，應照准。此令。

總 統 令 行政院院長 蔣中正

總 統 令 中華民國四十九年九月十六日  
（四九）台統（一）義字第二四一四號

受文者 司法院

一、四十九年九月十六日（49）院台參字第三八五號呈：「為據行政

法院呈送吳士達因聲請公務人員特種儲備登記事件，不服考試院所為之再訴願決定，提起行政訴訟一案判決書。檢同原件，呈請鑒核施行。」已悉。

二、應准照案轉行。已令考試院查照矣。

總 統 令 行政院院長 蔣中正

總 統 令 中華民國四十九年九月十六日  
（四九）台統（一）義字第二四一四號

受文者 考試院

一、司法院四十九年九月十六日（49）院台參字第三八五號呈：「為據行政法院呈送吳士達因聲請公務人員特種儲備登記事件，不服

考試院所為之再訴願決定，提起行政訴訟一案判決書。檢同原件，呈請鑒核施行。」

二、應准照案轉行。除令復外，檢發原附判決書，令仰該院查照。

總 統 令 行政院院長 蔣中正

總 統 令 中華民國四十九年九月十六日  
（四九）台統（一）義字第二四一五號

受文者 司法院

總統府秘書長呈，為總統府科員陶柏森業經核定退休，請予免職，應照准。此令。

一、四十九年九月十六日（49）院台參字第三八六號呈：「為據行政法院呈送黃鎗欽等因申請租地造林事件，不服經濟部所為之再訴願決定，提起行政訴訟一案判決書。檢同原件，呈請鑒核施行。」已悉。

二、應准照案轉行。已令行政院查照轉行矣。

總統 蔣中正  
行政院院長 陳誠

**總統令** 中華民國四十九年九月貳拾貳日  
(四九)台統(一)義字第241五號

受文者 行政院

一、司法院四十九年九月十六日(49)院台參字第三八六號呈：「為

據行政法院呈送黃鎗欽等因申請租地造林事件，不服經濟部所為之再訴願決定，提起行政訴訟一案判決書。檢同原件，呈請鑒核施行。」

二、應准照案轉行。除令復外，檢發原附判決書，令仰該院查照轉行。

附判決書三份

總統 蔣中正

行政院院長 陳誠

**總統令** 中華民國四十九年九月二十四日  
(四九)台統(一)義字第241六號

受文者 行政院

一、四九年九月十七日台四十九外字第五一九三號呈：「為據外交

部呈，以中厄(厄瓜多)文化專約之雙方批准書，業經我方與厄方全權代表於本年八月三十日在本部舉行儀式互換簽章。依照該專約第七條規定，該專約已自互換批准書之日起生效，請轉呈公布中厄文化專約全文，以便實施等情。呈請鑒核將該項專約全文予以公布。」已悉。

二、准予公布。除發登本府公報外，令仰轉飭知照。

總統 蔣中正  
行政院院長 陳誠

總統府公報 第一一六一號

## 中華民國與厄瓜多共和國間文化專約

中華民國政府與厄瓜多共和國政府感欲促進兩國間之文化合作，並更謀鞏固兩國間現有之親睦關係，決定依據聯合國憲章及聯合國教育、科學暨文化組織憲章之原則，締結一項文化專約，為此各派全權代表如左：

中華民國總統閣下特派：

中華民國駐厄瓜多特命全權大使謝維麟閣下；

厄瓜多共和國總統閣下特派：

厄瓜多共和國外交部部長嘉樂士·陶巴閣下；

兩全權代表各將所奉全權證書提出，互相校閱，認為均屬妥善，議定條款如左：

第一條

締約雙方應盡力增進彼此間之文化關係，俾可進一步加強兩國之精神聯繫。

第二條

締約雙方應為兩國文化、教育、科學諸方面之密切合作而相互給予一切可能之便利。

第三條

締約雙方在其本國領土內對彼此之語言、文學、歷史及其他文化科目之研究，應予鼓勵；為此，並應相互給予一切必需之便利。

第四條

締約雙方對大學教授、科學、教育及文化團體人員之交換，應予便利。

第五條

締約雙方對於新聞記者之訪問、展覽會、音樂會、戲劇演出、體育競賽之舉辦以及影片與廣播節目之交換等文化活動，應予鼓勵。

第六條

締約雙方應採取一切必需之措施，以實施上述各條之規定。

總統府公報 第一一六一號

四

本專約應由締約雙方各依其本國憲法程序予以批准，並自互換批准書起立即生效。批准書之互換應在臺北舉行。

第 八 條

本專約於十年內有效，除締約一方於限期屆滿之日前六個月將其廢止本專約之意願以書面通知對方外，本專約應繼續有效十年。嗣後並得以同一方式廢止之。

第九條

本專約以中文、西班牙文及英文各繕兩份，遇解釋有歧異時，應以英文本為準。

爲此，締約雙方全權代表爰於本專約簽字蓋印，以昭信守。  
中華民國四十八年六月十二日即公曆一千九百五十九年六月十二日訂於奎多

中華民國政府代表：謝維麟（簽字）  
厄瓜多共和國政府代表：嘉樂士·陶巴（簽字）

總統令  
中華民國四十九年九月二十六日  
(四九)台統(一)義字第2417號

受文者 新任考試院院長 莫德惠

一、四九年九月十一日交字第三號呈：「爲考試院第二屆第三屆院長交接，經於四九年八月三十一日交接竣事，會同監交人張資政知本分別在各項移交總目錄加蓋印章，以昭慎重，檢同總目錄，會銜呈請鑒核備查。」已悉。  
二、准予備查。令仰知照。

總 統 行政院院長 陳 誠  
行政院院長 蔣中正

部 令

經濟部令

經台(四九)工字第12766號  
中華民國四十九年九月拾九日

茲將手提泡沫滅火器（六公升）國家標準一種廢止之，此令。  
計開

廢止標準一種

種數	標準名稱	總號
一	手提泡沫滅火器（六公升）	八八四

行政法院判決

四十九年度判字第捌拾柒號  
四九年九月三日

原 告 吳士達 住台灣省高雄縣鳳山鎮太平新村三巷四  
三號

被告官署 銓敘部

右原告因聲請公務人員特種儲備登記事件，不服考試院於中華民國四十九年六月二十三日所爲之再訴願決定，提起行政訴訟，本院判決如左。

主 文 實 告之訴駁回。

緣原告聲請公務人員特種儲備登記，經被告官署依該項登記條例第三條乙款第七目「曾任雇員三年及委任以上職務七年者」之規定，核定

爲薦任職試用，無積餘年資，原告主張其資格，合於同條款第二目「經薦任銓敍合格者」之規定，應有積餘年資，請求被告官署複審，經以委任年資不能作爲薦任積資計算，通知原告未予照准，原告不服，一再向被告官署及考試院提起訴願，均被決定駁回，復提起行政訴訟，茲摘敍原被兩方訴辯意旨如次：

原告起訴意旨略謂：原告經歷，自二十三年八月至三十四年二月，按附表所列（一）至（七）項，即已滿足特種儲備登記條例第三條乙款七目所定曾任雇員三年委任七年，薦任職試用之基本年資，所有三十年七月至四十年十二月，表列（八）（十）及（十二）（十三）等項

經歷，依縣政府組織規程所定祕書委任或薦任科長資深者可薦任待遇，及非常時期公務員任用補充辦法年資計算表說明（二）第一項之規定，自應採認爲薦任年資，被告官署認爲未具備公務員任用法第三條之資格，及未依法定程序層轉核定任用有案，不予採計薦任年資，是以普通法拘束特別法，顯失特種儲備登記條例之立法意義及目的，至表列（十五）至（十七）等項職務，所填級俸二〇〇元，及一八二元，一八〇元，係四十一、二年間各級政府預算，均編實支統一薪俸，另加百分之三十服裝費，未列官等官俸底薪，故難認明爲薦任俸額，但實已超過薦任一級標準，自應請予併計薦任積餘年資，並請定期傳喚原被告到庭爲言詞辯論等語。

被告官署答辯意旨略謂：公務人員特種儲備登記條例之擬訂，爲顧及敵後及游擊地區暨海外人士未能及時辦理銓敍，故就新任用法施行前之任用法規所定採計資歷精神，而制定該項條例，完成立法程序，原告誤認爲以普通法拘束特別法，其所推論之理由，自不足採，至原告曾任縣政府及稅捐機關祕書課長等職，請以薦任計資，但必須具有修正公務員任用法第三條各款資格之一，曾經銓定委任最高級，經考核成績優良者始得敍爲薦任職，原告所任職務，既未具有前項資格，自不能以薦任計資，又任江浙統一稅捐委員會稽征處祕書課長等職，經查其組織辦法，均無官等，倘稱支薪另有規定，則未依文官官等官俸表說明欄第二項規定報送本部備案，復未能提出當時之支薪證明，自無憑以高官等比照計資等語。

原告答辯意旨略謂：原告提出江浙統一稅捐委員會組織規程及支薪證明，被告官署又不予以採取，並以支薪如另有規定，未據報請備案，亦未提附當時原服務機關發放飼冊，而不予採計薦任年資，惟查統一薪俸之實施，乃中央決定通行，大陳地區當無例外，並非另有規定，亦非減成發給，自無單獨報備，至於發放飼冊，向由服務機關存轉核銷，原告無從抽存，現江浙總部已撤銷，大陳早撤退，即行查亦不可得，被告官署此種不顧法理事實之答辯，頗無理由等語。（其餘冗複應不贅敍。）

#### 理由

按公務人員任用法施行前，依邊遠省份公務員任用資格暫行條例任用人員，而認爲銓敍合格者，必須在該省份任職滿一年，經參加年終考績合格，始能稱爲銓敍合格，此在當時適用之公務員任用法施行細則第四條已明白規定，同細則第二十三條所稱「曾任同等公務員積有年資，指曾任與擬任職務同官等以上之職務，在一年以上者而言」若係初任薦任，經核定爲試署，並敍薦任最低級俸，自無曾任同官等職務一年以上之年資可供採認，本件原告任職浙江溫嶺縣稅捐稽征處祕書，於四十二年十一月送任用審查時，尚未具有當時適用之公務員任用法第三條各款資格之一，經改依邊遠省份公務員任用資格暫行條例第二條第五款，審定爲薦任十二級試署，以其未經考績合格，不能以銓敍合格論，實甚顯然，至其初任薦任職務，而無曾任與擬任同官等職務在一年以上之經歷，尤屬無可置疑，原告聲請公務人員儲備登記，被告官署依該項登記條例第三條乙款第七目「曾任雇員三年及委任以上職務七年者」之規定，核定薦任職試用，無積餘年資，依照首開說明並無不合，原告主張其資歷合於前開條款第二目「經薦任銓敍合格者」之規定，應加計薦任積餘年資，認爲被告官署引用資格條款爲不當，惟查原告以薦任職試署，未具薦任年資，已如前述，即就其餘表填經歷而言，其（一）（二）兩項非公務員經歷，（三）至（九）項均爲委任職，（十）項以下雖填爲薦任，但經查除（十一）項係屬兼職，例不計資外其（十）（十二）（十三）各項三門縣政府祕書科長等職，依規定並非必爲薦任職，原告所繳證件，亦未能證明其爲薦

任。(十四)三門支隊司令部主任職務未據提出證件更無從認爲薦任經歷。(十五)至(十七)項江浙統一稅捐委員會大陳稽征處江浙統一稅捐稽征處祕書課長等職務，經被告官署向行政院祕書處查復，均無官等，其支薪辦法，又未依規定報送被告官署備案，即依原告提出之組織規程視之，亦未規定此項職務之官等，其提出之原主管長官沈之岳所具證明書，亦僅稱參照當時統一薪俸標準，比照薦任一階或二階支薪，其非薦任職位，尤無可疑，自不能以薦任計資，原告縱具有薦任試用資格所餘之委任年資，要不能改作薦任積餘年資計算訴願再訴願決定已就原告歷任職務，不能作爲提敘年資之理由，詳加說明，應非原告空言所可爭執，原告復主張公務人員儲備登記條例，既爲救濟敵後及游擊地區暨海外人士未能及時辦理銓敘而頒行之特別法，自不應受普通法之拘束一節，不知儲備登記之資格，仍以各種任用法規爲依據，此觀該條例第三條第三項之規定，殊爲明白，原告所持見解，顯屬誤會，本件被告官署不准原告聲請以薦任積資爲特種儲備登記之處分，於法難謂有違，訴願再訴願決定遞予駁回，亦無不合，原告起訴意旨，殊難認爲有理。

據上論結。原告之訴，爲無理由。爰依行政訴訟法第二十三條後段，判決如主文。

## 行政法院判決

四十九年度判字第捌拾捌號  
四十九年九月三日

原 告 黃鎗欽 住台灣省南投縣魚池鄉魚池村秀水巷二  
二號

李三宜・住同  
右二五號

被告官署

南投縣政府

右列原告因申請租地造林事件，不服經濟部於中華民國四十九年五月六日所爲之再訴願決定，提起行政訴訟。本院判決如左：

主 文

緣原告於四十一年十二月間，向被告官署申請租用南投縣屬魚池鄉加事

實 原告之訴駁回。

道坑段第七九——二一號國有地造林，在未核准前，因與另行申請租用之巫重興等三人發生爭執，經被告官署於四十二年五月六日調解成立，嗣以雙方對條件之履行情形，未據呈報，復經被告官署於四十五年三月二十五日會同縣議會等有關單位及當事人實地調查，就雙方申請地圖對照結果，認爲原告申請圖所指地點，不在爭執範圍，即無重複申請情事，當由各會同單位決定無庸履行調解之條件，並由被告官署於同年十二月十七日以(四五)府建林地丁字第五九二二五號通知將原調解撤銷。原告不服，分向監察院行政院台灣省政府陳情，並於四十七年十二月十八日，由原告黃鎗欽一人向台灣省政府提起訴願，被決定駁回後，原告二人又向經濟部提起再訴願，仍遭駁回，復提起行政訴訟到院。茲摘敍兩造訴辯意旨於次：

原告起訴意旨略稱：原告申請租地造林，發生糾紛，曾求由被告官署派員調解，有相對方承諾書各執爲憑，被告官署對原告更正租地造林之申請，不予照准，竟准巫重興測地，似有濫職之嫌。關於轉租圖利顯屬違法，應取消巫重興租地造林資格，並沒收其所得漁利，曾由李安然檢舉，恐有包庇之嫌。被告官署不重事實處理，人云亦云，官官相護。其辦事不公，無爲人民謀福利，應負原告造林承租權及行政上之責任等語。

被告官署答辯意旨略稱：原告黃鎗欽與李三宜於四十一年十二月間共同申請租用魚池鄉加道坑段第七九——二一號國有地造林，同年月有巫重興等三人共同申請租用該段第七九——八八號國有地造林，兩號即係一地。原告等不遵規定，在未受核准之前，擅自搶先開工整地造林，致引起巫重興一方爭執，原告等搶整完竣之一部份，被巫重興方面先行造林，形成糾紛。被告官署爲地方安寧計，乃於四十二年五月六日以雙方重複申請同一位置租地造林，予以調解成立。惟屢據原告呈明未克順利進行，巫重興一方則稱已依調解條件第一條規定，測量四甲，並付整地工資八百元由原告具據收訖。被告官署爲澈查情形，以便處理，於四十五年三月二十五日會同縣議會等有關單位及雙方當事人前往實地調查，隨據原告當場提供申請地域一份，由會同人員就地域對照結果，該圖所指地點，並非在現爭執地域，原告申請圖，既

未在爭執地點，該地亦即無重複申請情事，由各會同單位決定，無需履行原調解之條件。經被告官署於四十五年十二月十七日以府建林地丁字第五九二二五號通知撤銷調解。原告租地造林之中請，既係不合，依法自不應受理，亦自無再爭之理。其所指巫重興轉讓該地圖利等申請租地造林案，既於法符合，業經依法核准訂立契約有案。仍請駁回等語。

原告答辯意旨略稱：巫重興等三人之申請，係於四十二年調解成立後之四十二年十二月七日，被告官署於同月十九日寄到魚池鄉公所，並列代表二十一名，可悉申請有先後，人數有增減。原告雖預先整地，乃顧及期節樹苗，而在申請後久候未准，台灣中部氣候冬乾夏雨，不如北部多雨，任可栽植。調解成立後，原告承租全面積中之四甲歸巫重興所租，並未協同原告，由其自行測量，所付工資八百元，要求寫明收訖，却被扣除測量費一百六十元交與測量人員，其測量方式，不合規格。在地域上之糾紛，早在四十一年四十二年間，至四十二年調解成立，至四十五年方指申請地圖不合地點，是僅地圖與地域之差誤，原告所申請位置圖，並無錯誤，尚在未核准前，故無確實測量。

在糾紛前後，均為土地發生糾紛，所謂重複，還是地域上之糾紛。再調解列席者，為縣府派員支持。與地方人士在調解委員會堂堂成立，豈有無效之理。至巫重興轉賣圖利一節，四十五年七月十一日在魚池鄉分駐所吳警員一新訊問中，當場有七人承認有買賣行為等語。

本件原告李三宜與原告黃鎗欽，原為共同租地造林之申請人，被告官署原通知，係於四十五年十二月十七日送達於黃鎗欽外一名。而提起訴願時，則僅由黃鎗欽一人署名提出訴願書，其提出之再訴願書雖亦僅黃鎗欽一人署名，但訴願卷內附有經李三宜簽章委任黃鎗欽為訴願代表之委任狀，應認為李三宜亦已參與再訴願程序，茲黃鎗欽李三宜因不服再訴願決定，共同列名為原告而提起行政訴訟，自非不可准許。又查本件原告因申請租地造林事件，不服被告官署四十五年十二月十七日（45）府建林地丁字第五九二二五號所為撤銷原告與案外人

巫重興等間所成立之調解之通知，既據於再訴願程序中呈繳其於同年月二十二日分向監察院、行政院及台灣省政府提出之陳情書抄稿及中華郵政掛號函件執據為證，足信其於訴願法第四條第一項所定之三十日期間內，對原通知已有不服之表示，是原告黃鎗欽雖於四十七年十二月十八日始行向台灣省政府提出訴願書，而參照司法院院字第四二二號及解字第三六一零號解釋意旨，尚難謂無遵守上開不變期間之效力。合均先予說明。次按承租國有地造林，屬於私法上租賃關係，其契約之成立與解除，是否合法，以及承租人與出租人或承租人與承租人間，關於權利義務之事項，除依契約訂定外，均應以民法為依據，當事人間如發生爭執，應就其法律關係，向普通法院提起民事訴訟，以求解決。本件原告與案外人巫重興等因分別向被告官署申請租用南投縣屬魚池鄉加道坑段內國有地造林事件，發生爭執，嗣經調解成立，因履行條件，又滋糾紛，復經被告官署會同縣議會等有關單位及當事人實地調查，就雙方申請地圖對照結果，認為原告所指地點，不在爭執範圍，並無重複申請情事，無庸履行調解之條件，當經被告官署以（45）12、17、府建林地丁字第五九二二五號通知將原調解撤銷。查被告官署此項通知，係就私法上之法律關係有所主張，並非基於公法關係所為之行政處分，原告對之如有爭執，自應訴由該管法院裁判，乃原告以普通民事案件，竟以行政爭訟，以求救濟，準諸上開說明，於法顯屬違誤。訴願決定認為逾越訴願期限，而駁回原告之訴願固尚不足折服，但再訴願決定已說明本事件不得依訴願程序以求解決，而仍駁回原告之再訴願，其再訴願應予駁回，尤無可議，原告起訴意旨，據上論結。原告之訴為無理由。爰依行政訴訟法第二十三條後段，判決如主文。

## 公務員懲戒委員會議決書

鑑字第250八號  
四十九年六月二十五日

被付懲戒人 曾文華 台灣台北地方法院民事執行處推事  
男 年五十六歲 廣東省人

總 統 府 公 報 第一一六一號

八

伍劍鳴 住台北市愛國東路一八八巷二弄八號  
同處書記官 男 年三十六歲 湖南零陵縣人 住台北市中山北路二段三十七之九號四樓

劉開瑗 台灣陽明山管理局地政事務所主任 男 年三十九歲 山西孝義縣人  
住士林鎮大馬路一六七號 同所業務員 男 年三十五歲 江蘇東台縣人 住台北市通化街一八二巷五號

張敬若 同所業務員 男 年三十九歲 山東諸城縣人 住陽明山新安里陽明山管理局明德新村宿舍

右被付懲戒人等因違法失職案件經監察院移付懲戒本會議決如左。

曾文華伍劍鳴均減月俸百分之十期間六月。  
劉開瑗張敬若各記過一次。  
唐慕儉不受懲戒。

事實

准監察院（48）監台院機字第二〇五〇號函開：「本院委員蔡孝義陳翰珍所提彈劾台北地方法院民事執行處推事曾文華書記官伍劍鳴陽明山管理局地政事務所主任劉開瑗及有關承辦人員唐慕儉張敬若辦理柯英鈴土地拍賣移轉案有串同舞弊違法失職之嫌一案業經委員侯天民王宣王澍霖陳肇英陳葵仙王贊斌張定華張維翰高登艇審查成立請移送公務員懲戒委員會依法懲戒等語相應抄檢彈劾案文審查決定書連同附件函請查照辦理見復」等由到會。  
彈劾案文略開：「查台北地方法院民事執行處於四十三年間就原法院四十二年度府字第五一八號附帶民事訴訟判決執行債權人林心婦向債務人柯英鈴聲請執行其簽發空頭支票賠償新台幣二萬七千元之本息，將柯英鈴與他人共有在士林鎮三角埔段猴洞小段十七筆土地總面積一

○、三〇一七甲，柯英鈴持分三分之一計面積三、四三三九甲，（法院計算誤爲總面積八、三〇四甲，柯英鈴持分三分之一爲二、七六八〇甲）鑑定價額拍賣，先由林心婦訴請台北地方法院將該項持分地予以假扣押，並於四十三年六月二十三日辦理假扣押登記，該等土地價額，係由台北地方法院於四十三年六月八日函請陽明山管理局依據不動產之評定價格折算合計二五、九八二・九四元，地院執行處計算柯英鈴持分部份底價爲九千元，於同年八月十六日上午十時舉行第一次拍賣，因未有人投標，兩造成立和解，除柯英鈴先後清償一部份本息及林心婦同意拋棄一部分本息之請求外，柯英鈴允將尚欠新台幣四千元約定期清償，拍賣延緩執行，但到期柯英鈴未能履行清償，地方法院執行處復據林心婦之聲請繼續執行，定於四十四年十月二十六日上午十時第二次拍賣，其底價由承案書記官伍劍鳴計算擬定，推事曾文華決定，仍照第一次拍賣之底價爲新台幣九千元，至拍賣之日中午，承案推事曾文華外出，由推事羅仁賢代爲處理，是日到場投標者僅有林心婦同戶生活之養女林却一人，出價與底價相同，由羅仁賢裁定爲得標人，記明筆錄附卷，在拍賣之前四日，（即十月二十二日）柯英鈴曾具狀申請准予停止拍賣，經承案推事曾文華批：「如所稱係事實，准許所請，應傳兩造一詢」但拍賣時并未將此申請書交予代理之推事羅仁賢而延至拍賣後之第五日（十月廿一日）始傳詢兩造，柯英鈴當場提出現款四千元，願爲清償債務，請求撤銷拍定，該推事曾文華未經徵詢林心婦意見，即行諭知：「該款毋須繳案，可另行起訴解決」得標人林却於十一月四日狀請發給權利移轉證書，經曾文華於十一月七日批：「查柯英鈴已起訴請求撤銷拍定，所請應從緩議」同日（十一月四日）柯英鈴向地院提出執行異議之訴，狀請執行處在未經確定判決前請准予停發所有權移轉證書，亦經該推事於十一月八日批：「限申請人於七日內向民事庭聲請假處分，禁止買受人領取權利移轉證書，否則礙難照辦」此項通知，於十一月廿一日由該推事蓋章核定發出，而於同日該推事復蓋章核定將不動產權利移轉證書（執字第五二三六一號）交予拍賣得標人林却，此兩件擬稿人均爲書記官伍劍鳴。本案由柯英鈴向台北地方法院提出執行異議之訴，經第一二審

數度審判，均為敗訴其後訴由最高法院發回台灣高等法院更審，於四十七年三月廿一日經高院四十七年度判字第四八六號判決：「原判決關於駁回上訴人後開之訴部分暨訴訟費用之裁判廢棄，確認上訴人對產之所有權存在被上訴人林却應將上開不動產三分之一部分以強制執行拍賣為原因所為所有權人得登記予以塗銷，其餘上訴駁回，第一二審訴訟費用由被上訴人負擔」林却不服，上訴最高法院，經該院四十一年七月廿一日四十七年度台上字第一一二二號民事判決上訴駁回，至是本案判決乃告確定。林却得標承購該項持分土地後，於四十四年十二月六日檢同士林鎮公所私有自耕農地移轉保證書及戶籍謄本等向陽明山管理局地政事務所申請移轉登記，柯英鈺委託律師李雲橋向地政事務所聲請以該項拍賣於法不合，經提起執行異議之訴請求在法院判決確定前，不得辦理移轉登記，該所以事關法令適用，於四十五年一月十七日呈請陽明山管理局核示。旋台北地院函地政事務所將前為之假扣押登記，即預告登記予以塗銷，並將該項持分土地所有權移轉登記予得標買受人林却該所即將該十七筆土地內柯英鈺所有三分之一持分面積三、四三三九甲全部移轉登記為林却所有，當柯英鈺接得該所此項移轉登記之通知後，即於四十五年六月五日向該所申明異議，並請求停止再為該項持分土地所有權移轉登記，經該所復知，如有異議，應向法院提起塗銷登記之訴并應同時依法向該所申請為異議登記，柯英鈺乃詳述先後案情及送經提出異議之目的，向該所請求核示該所通知柯英鈺仍應照上次通知辦理，柯英鈺乃於七月十三日檢同台灣高等法院四十五年度判字第九三三號民事判決，依土地登記規則第九十七條規定，向地政事務所申請為異議登記，該所乃函台北地方法院略以柯英鈺異議登記之申請是否合法，原囑託登記有無瑕

疵請查照惠復，并將該函副本抄送柯英鈺。該柯英鈺又向陽明山管理局陳情請求督促辦理異議登記乃由該局飭令查復，該所始於二月十三日通知柯英鈺以四十一年九月十五日，據莊阿岑與林却檢同各項有關證件共同向地政事務所申請為土地移轉登記該所呈局請示，并函台北地方法院催復，嗣准地院函復，以柯英鈺對林却，林心婦等提起執行異議之訴，尚未判決確定，其所請為異議登記，似可准許，陽明山管理局亦令復該所申請為異議登記申明異議，該所又函台北地方法院可否仍按前函准豫不決，復請示陽明山管理局，該局令復應照台北地院函復意見辦理，但該所仍遷延不決，迨莊阿岑申請催辦土地移轉登記並對柯英鈺之申請為異議登記申明異議，該所又函台北地方法院可否仍按前函准由柯英鈺為異議登記，請予惠復，該院函復以柯英鈺與林却等執行異議一案尚未經判決確定，如林却敗訴，縱准登記，亦屬無效，希斟酌情形辦理該所擬將林却與莊阿岑共請申請土地移轉登記案件暫行退還，至柯英鈺申請異議登記可否予以辦理，呈請陽明山管理局核示，該局令復仍應依照台北地方法院函復意見辦理，該所乃於四十六年一月七日通知莊阿岑先行領回原申請登記書類俟法院判決確定後辦理，同時通知柯英鈺，以林却等移轉登記案件已通知暫行領回，柯英鈺之異議登記，事實上亦毋須辦理，至土地權利糾紛，須俟法院判決確定後辦理四十六年一月十二日莊阿岑檢同台北地方法院關於柯英鈺敗訴之民事判決及林却應將該項持分土地所有權移轉登記與莊阿岑之民事調解筆錄再向陽明山管理局地政事務所申請迅予移轉登記，該所既未查明此項判決是否已屬確定遽即於一月十五日檢附原件呈請陽明山管理局核示，柯英鈺於一月十四日向該所再申明異議理由，請求依法辦理異議，並以副本送陽明山管理局地政事務所申請迅予移轉登記，該所奉陽明山管理局令復，如林却得標承受土地經登記完竣，而又未該所奉陽明山管理局令復，如林却得標承受土地經登記完竣，而又未辦理異議等登記時應依照台北地方法院判決，按規定辦理登記。該所竟貿然於四十六年一月二十四日將該項持分土地面積三、四三三九甲移轉登記為莊阿岑所有迨陽明山管理局於四十六年二月八日令該所查明柯英鈺申請為異議登記案逕復，該所始於二月十三日通知柯英鈺以該項土地已呈奉准予辦理移轉登記完畢，柯英鈺不服向台灣省政府提起訴願，請求撤銷林却出賣所有權移轉登記，速辦柯英鈺申請為異議登記之登記，經台灣省政府四十七年三月十五日府訴字第一一三八八號訴願決定，將柯英鈺之訴願駁回，其理由為莊阿岑已完成之登記，非經提起登記無效之訴，經判決確定塗銷登記，不得依法辦理訴願人之異議登記，迨柯英鈺上訴獲勝，判決確定於四十七年十月三日向陽

明山管理局地政事務所聲請依照判決將林却莊阿岑違法原因取得之土地所有權一併予以塗銷，回復其本人之土地所有權登記，該所呈奉陽明山管理局令復：「查原登記係台北地方法院囑託該所登記，希復知申請人逕向原囑託機關申請」，乃轉知柯英鈴并告以「本案土地已於四十六年一月移轉登記與莊阿岑，應一併訴請法院囑託本所辦理塗銷登記」又柯英鈴復曾於四十七年四月十九日向內政部提出再訴願，經該部於四十八年四月九日以台（48）內訴○三七九二號訴願決定書予以駁回，其理由略以依土地法第四十三條之規定，登記有絕對效力，第三人信賴登記而取得土地權利時不因登記原因之無效或撤銷而被追奪，在已有第三人取得權利之新登記後，真正權利人祇得依土地法第六十八條請求損害賠償，不得爲塗銷登記之請求，對於該項已存在之新登記，因格於法律規定，行政官署自難予以撤銷或變更，柯英鈴復於四十八年五月十八日向地政事務所請求將土地所有權回復原狀該所復知林却已將本案土地移轉與莊阿岑，故無法塗銷而該民仍負有債務狀請行政法院起訴現尚在審理中。本案經本院輪派監察委員調查結果，認爲承辦本案之司法與行政人員有下列之違法失職事實：（甲）關於台北地方法院推事曾文華，書記官伍劍鳴部份：（一）柯英鈴與他人共有坐落士林鎮三角埔段猴洞小段之十七筆土地面積共爲一〇、三〇一七甲，地籍已有明確定記載，柯英鈴持分三分之一，計面積爲三、四三三九甲，乃該推事等於執行拍賣上開土地時，竟核算錯誤，如屬無意，亦係過分疏忽粗浮有虧職守。（二）舉行拍賣之前，柯英鈴曾請求繳納現金四千元，停止拍賣，該推事批准所請，傳訊兩造而傳訊之日期，乃定於拍賣舉行後之第五日，已屬不當，迨至兩造如期到庭應訊，柯英鈴提出現金四千元，願爲清償，請求撤銷拍賣，該推事當庭未徵詢債權人林心婦之同意與否，遽即諭知該款無須繳案可另行起訴解決，尤見處事不合。（三）台北地方法院執行第一次拍

賣，該推事等核算柯英鈴持分土地二、七六八〇甲估價爲九千元，嗣因無人投標，雙方和解，柯英鈴先後清償一部分本息，林心婦同意拋棄一部分本息之請求，最後柯英鈴未曾清償之債務數額僅爲四千元較之第一次拍賣前之債務已相差甚多，而第二次拍賣仍照九千元之底價，顯已超過清償債務遠甚，查該項可供拍賣之土地共爲十七筆，並非不可分割者，何以必須將其全數拍賣，依照強制執行法第九十六條之規定供拍賣之不動產，其一部分之賣得價金，已足清償強制執行之債權額，及債務人應負擔之費用時，其他部分應停止拍賣，前項情形債務人得指定其應拍賣不動產之部分，又依最高法院廿二年抗字第二五六號判例，以多數不動產爲同一債權之擔保者在強制執行時該各個不動產均爲可供執行之不動產，其應拍賣不動產之全部或其一部，可任債權人之選擇，至供拍賣之數宗不動產，因拍賣結果，就其一部分之不動產賣得價金已足數清償債權總額及一切應負擔之費用，對於他宗不動產應停止拍賣時，始許債務人得指定其應賣之不動產，非謂於應執行之各個不動產，尚未知其有無應停止拍賣前得就該各個不動產爲某不動產應供拍賣之指定，綜合上開法條及判例，不動產若經拍賣而應買人所出之最高價額已達於最低價或足清償債權及債務人應負擔之債務者，執行拍賣人對於全部不動產，應不爲拍定，須依上開法條確定應拍賣不動產之部份後，由執行法院定期再行拍賣，始爲合法，今本案全部不動產之最低拍賣價格爲九千元，而投標人林却願出價爲九千元，足以達於最低拍賣價格，且已超過四千元之債權及債務人應負擔之費用，（參照執行業卷約爲一百五十元）執行拍賣人即不得爲拍定。故本案拍賣實爲違法，業經台灣高等法院判決確認柯英鈴之土地所有權仍然存在，林却以強制執行拍賣爲原因所爲所有權取得登記予以塗銷，是則該推事難辭違法失職之咎。（四）柯英鈴於四十一年十一月四日向台北地方法院提出執行異議之訴，狀請該院執行處復批將權利移轉憑證發交買受人林却，其辯事頗頑，自失法院威信，在未經確定判決前請准停發所有權移轉證，經該推事批限於七日內向

(乙) 關於陽明山管理局地政事務所主任劉開璣及經辦人員部份：  
(一) 台北地方法院拍賣柯英鈴與他人共有之土地總面積共為八、三〇四〇甲，柯英鈴持分三分之一為二、七六八〇甲而該所於准地方法院函將土地所有權移轉登記予得標買受人林却時，不問原因拍賣面積是否相符，違依地籍所載總面積一〇、三〇一七甲柯英鈴持分面積三、四三三九甲全數移轉登記為林却所有(附件四八)超過拍賣面積移轉登記後即於四十五年六月五日向該所申明異議，至同年七月十三日正式申請為異議登記該所未予依法辦理，函詢台北地方法院此項異議之聲請是否合法其後買受人林却復將土地賣予莊阿岑，該所又函台北地方法院催詢，至台北地方法院函復柯英鈴所請為異議登記似可准許，該所仍不予決定，再度函詢台北地方法院，追該院函復以柯英鈴與林却等執行異議一案尚未經判決確定，如林却敗訴縱經登記，亦屬無效，希斟酌辦理，意思已甚明顯，而該所一面將林却、莊阿岑共同申請土地移轉登記書類暫行退還，一面通知柯英鈴謂其異議登記事實上亦毋須辦理，至土地權利糾紛，須俟法院判決確定後辦理，乃距此項通知發出未及一週，即接收林却、莊阿岑之再度申請，呈奉陽明山管理局准予辦理土地所有權移轉登記，該所對於柯英鈴之聲請異議登記，既未依土地登記規則第九十七、九十八兩條予以駁回，按土地登記規則不動產之登記以收件為準，是則柯英鈴之異議登記既未駁回業已發生效力，該所通知柯英鈴謂其異議登記，事實上亦毋須辦理，於後辦理林却、莊阿岑共同再度申請之移轉登記，法院判決尚在未確定之狀態下，以此觀之，該所不特無視法院之意見，且又出爾反爾，自食其言，破壞行政機關對人民之威信，尤屬不當。(三) 柯英鈴上訴至最高法院發回台灣高等法院判決確定其被拍賣土地之所有權存在，林却以強制執行拍賣為原因所為所有權取得登記予以塗銷，請求地政事務所辦理，該所復以依照土地法第四十三條之規定，「依本法所為之登記有絕對效力」，拒絕辦理，查土地法所賦予之絕對效力，係為保護善意之第三人司法院民國二十八年及二十九年院字第一九一九及

一九五六號解釋均已闡明，本案莊阿岑買受聲請移轉登記，當時明知本案土地尚在系爭訴訟中，該所曾退還其聲請案件，莊阿岑復曾對柯英鈴之聲請為異議之登記提出異議，自不能認為不知情之善意第三人，法律上寧有曲為保護之理，該所拒絕柯英鈴申請回復土地所有權登記原狀，殊為不合」云云。

被付懲戒人曾文華申辯略稱：「竊查本件最重大關鍵，自係四十四年十月二十六日上午十時本院將柯英鈴士林十七筆土地伊所佔三分之一裁定拍定由林却得標是否違法失職及申辯人應否負責，其他均屬枝節問題，查監察院承辦委員認定本院當日對該拍賣事件裁定拍定為違法，係與台灣高等法院受理柯英鈴與林却等執行異議一案(46年上更字第一五九號)更審時所作柯英鈴勝訴判決之理由，俱作同一見解，即認承辦推事未依強制執行法第九十六條之規定及最高法院廿二年抗字第二五六號判例不為拍定係失當是已，第查林心婦對柯英鈴之債權額截至四十四年十月二十六日本院為第二次拍賣時，實不止新台幣四千元之數，總數係九千元與付拍賣之不動產最低價格相等顯非強制執行法第九十六條規定之情形，雖四十三年八月十六日雙方曾在執行處和解，該五千元之本金，林心婦經同意延至四十六年八月十六日清償，但柯英鈴於四十三年九月到期應給付林心婦之八千元債款，並未依期給付，依理林心婦自亦得請求本院限柯英鈴作一次清償喪失其延期給付之權利，按債權人與債務人所訂拋棄強制執行請求權之特約，在強制執行法上不生強制執行請求權喪失之效力，債權人與債務人在執行法院和解時，債權人表示拋棄其對於和解部份以外之強制執行請求權，縱令當事人間已成立合意債權人且已向執行法院撤回強制執行之聲請而債權人之強制執行請求權，要不因而喪失，自仍得依原執行名義聲請強制執行，早經司法院解釋有案(參照司法院院字第二七七六號解釋其中第八款見司法院解釋彙編第三冊第五三九頁)依照上開法意，林心婦不惟對該延緩清償之五千元與該已到期之四千元債款可要求柯一次付清，即經拋棄之本金二千元及利息，亦得請求一次給付，此點申辯人於四十五年十月九日簽復台灣高等法院詢查拍賣柯英鈴不動產一案情形時，即已有所說明(原文已附入該執行案

卷內）惟承辦民事案件之推事，當事人不爲此主張時自無代爲主張之義務，故柯案第二審更審時，能得到勝訴，實因林却林心婦之代理律師無見，不曉提出此種主張之所致，故二審判決雖非不當，但決非定見，則理至顯著至民事執行推事當債權人林心婦對柯英鈔不依和約履行分期給付義務要求再執行時，因伊在拍賣前固可隨時提出要求一大給付，即拍賣後對價金仍可爲同一之請求，且承辦人員爲求執行案件之早結免受行政上之處分計，自亦不能不作此決定，基上理由，當日承辦推事將柯最低價格爲九千元之十七筆土地，作整筆拍賣，即不能認爲違法，茲姑退一步言之，上項拍定，縱認爲確屬違法，但拍賣時申辦人已經公出，由承辦書記官請來羅仁賢推事代爲處理當日上午八時半左右已將柯之聲請停止拍賣狀批好，交與承辦書記官伍劍鳴手，且柯之代理律師李雲橋，是日上午十時又確曾到執行處，向羅推事要求於一星期內繳款一千五百元停止拍賣未得羅推事允許，後改爲三天內繳一千五百元，仍不被邀准，此情已經柯英鈔在台灣高等法院受理該執行異議一案，開準備庭時，言之鑿鑿，有筆錄載明可稽，是該案雖爲申辦人所主辦，但拍定既係由另一推事所處理且又有柯之代理律師到場請求停止拍賣，此部分如有違誤，自應由該裁定准許拍定之推事負責方合事理，查此點彈劾書係諉以柯之聲請書申辦人未交羅推事閱，故此項責任，仍應由原主辦推事一人負責，第查該狀聲請停止拍賣理由係謂本日再繳款一千五百元，故申辦人批：「如所稱係事實，准許所請」該數柯已無繳出，該狀交出與羅推事參閱如否，柯之代理律師到場請求停止拍賣，此部分如有違誤，故該項責任，認定仍須申辦人負責，豈得謂平，至謂柯英鈔於拍賣前四日（即十月廿二日）曾具狀申請准停止拍賣，經申辦人批「如所稱係事實，准許所請，應傳兩造一詢」但延至拍賣後之第五日（即十月廿一日）始傳詢兩造柯英鈞當場提出現款四千元願爲清償請求撤銷拍定，申辦人未徵詢林心婦意見，即諭知該款毋須繳案，可另行起訴解決自屬不當一節，查上敍事實原彈劾書祇根據高院更審判決書所引敍之事實，未再詳細閱卷致生此誤會，實不勝遺憾，蓋柯英鈞之上述聲請狀，雖押十月廿二日期，但法院收到該狀日期，實係十月廿四日下午四時，有本院收發木

裁所蓋期日可證申辦人接批該狀日期則係十月廿六日上午八時半，並非十月廿二日，亦有批示時所蓋私章及其下所押月日存卷，仍可復按召集雙方及得標人林却於十月廿一日庭訊書記官並非根據上述批示，乃係根據柯英鈞十月廿八日到院口頭請求傳得標人等到院和解而發，却之代理律師曾國治所拒，案已不能和解在民事執行處之立場不便再收領柯所繳之款當日林心婦有到場申辦人確曾詢其意見亦以土地拍賣後始提出清償，未便受領，林却之代理人既不同意無條件和解，因此和解不成立經囑可在外再試行和解，林心婦之陳述書記官係略未紀錄，並非申辦人未有詢問，又查柯英鈞當日係攻擊林却無自耕能力，爲其請求撤銷拍定理由之一此點因牽涉到實體上之問題（即其主張係拍賣有效無效之問題非得撤銷之間題）執行推事無權作實體上之審究，因而告知可另行起訴解決監察委員指爲不當，然不知何所見而云然，關於所加申辦人於四十四年十一月廿一日既對柯英鈞請求停發所有權利移轉證書經批「限申請人於七日內向民事庭聲請假處分，禁止買受人領取權利證書」同日又蓋章核定將不動產權利移轉證書交拍賣得標人林却指摘爲辦事頃預部分，按拍賣之不動產買受人繳足價金後執行法院應發權利移轉證書及其他書據，強制執行法第九十七條定有明文，本件得標人林却，係於十月廿九日拍賣後五日之期限內繳足九千元之價金，依法債務人雖對拍定提出異議，亦不停止執行即須發給，惟申辦人當日曾力勸得標人之代理人應促林却與柯和解免生訟端，該代理人當時亦以涉訟，林却並無把握必操勝券，允願轉達，無如雙方條件談不攏，因此該代理人於十一月廿、廿一等日連日向承辦書記官催發，並質問伊在雙方已無和解希望時，仍持何理由，不即填發，伍書記官不得已，即爲填發，並將情形報告申辦人當時亦恐再延不發，有被控訴而受處分可能遂予蓋章核發，至柯英鈞聲請停發林却權利證書於法無據，原應批駁，惟申辦人因柯係被律師所誤，致土地被拍賣，甚具同情，故於同日下午仍囑承辦書記官通知柯英鈞趕快聲請假處分，此事距監察院蔡委員於本年七月間向申辦人詢問時，因事隔

數年，已不復記憶，但當時曾向言明記得當時係林却之代理律師向執行處質問爲何久扣不發權利證書，故不得不核發，但何以同時又通知柯七日內快向民庭聲請假處分，曾答已不復記得，此案被柯向監察院控告後，某日在本院見到原承辦書記官伍君道出情形，始悉實情原來如此，不特此也申辦人於四十五年九、十月間曾接陽明山管理局公函徵詢本院柯對林却及莊阿岑登記異議事件之意見，係由申辦人擬復：「柯對林心婦等執行異議之訴尚未判決確定，柯英鈴請爲異議登記似可准許」其後又再來函徵詢，仍由申辦人依前述意見函復，此兩函監察委員對陽明山地政事務所主任劉開瑗等彈劾書中亦有道及此兩函係申辦人所擬復有原稿附卷可按，並有原承辦代理書記官劉茂連可作證，綜上事實申辦人對柯英鈴拍賣案，不惟未有偏袒對方，且曾爲柯作有利之處置，茲竟反被不諒而控告，亦可見執行推事之不易爲按同日核稿，不見得即同日繕發，因繕發之權仍操原承辦書記官之手，查林却係在十二月四日始持權利證書向陽明山地政事務所登記，足見發出亦在十二月初，即對柯批示所定七日之後，況柯之假處分聲請，却未被民庭核准，爲柯所承認之事實（見本院四十四年度易字第1592號案卷第五二—五四頁柯之訴狀）謂此措施有損法院威信，亦屬求全之責最後關於所謂核算柯土地面積有錯誤一點查計算土地面積乃書記官之職責，並非推事所爲，推事核算拍賣土地面積，亦非全根據書記官查封筆錄之記載，須兼核地政機關鑑定時所標列之面積，如書記官查封之土地面積與鑑價土地面積不符，鑑價土地爲少時，承辦推事核稿，則以地政機關之鑑定土地面積爲准，多餘之土地既未有鑑定底價，若一併拍賣即屬違法，承辦推事，始負其咎，本案土地照陽明山管理局四十三年七月十三日列表估價所載土地總面積，爲八甲三分零四毫，計價爲二萬伍仟九百八十三元九角四分，柯英鈴持分三分之一計爲二甲七分六厘八毫，四十三年八月十六日該土地爲第一次拍賣時，承辦推事係李志青，曾照此面積核稿，四十四年十月二十六日再拍賣承辦書記官仍照前稿擬公告申辦人當時查閱陽明山鑑定書標示面積與公告所載相符，因而核定，自不能謂有過誤，倘柯英鈴之土地面積，實際不止二甲餘，如彼所云係三甲餘，則多餘之土地如

上說明陽明山地政事務所既未並予鑑價，從何而拍賣，此係對柯有利，陽明山地政事務所在法院未經拍賣之土地一併登記爲林却所有，自屬不當，書記官查封土地面積，是否有誤，不得而知，推事根據地政機關鑑定之土地面積拍賣，並根據已拍賣之土地面積發權利移轉證書與得標人，有何失職可言，查申辦人承辦本件執行事件，在四十五年間司法行政部已經根據當時報章之登載謂萬坪土地被台北地院民事執行處以每坪不及八角廉價拍出之新聞，令飭台灣高等法院澈查承辦人員有無過誤，經高院詳查結果，認定承辦人員確無過誤，實係債務人柯英鈴本人之自誤，有高等法院四十六年令牘改字第二四〇七一號致台北地方法院院長原令在卷可稽事隔數年柯英鈴於判決確定勝訴，不能收回土地時，氣無可伸，竟對申辦人向監察院妄行控告，監察院委員諸公或因對法院人員原有成見，故不加深究率爾提出彈劾，自有令人難平之感，申辦人服務台北地方法院民事執行前後滿三週年，爲該處任執行推事之最久者，平素處理案件謹慎小心，雖不敢言有何政績，但從無過誤，幸獲長官信賴，故中間屢請改調他職，均未蒙准，請秉公裁決，申辦人免受懲戒等語。

被付懲戒人伍劍鳴申辦略稱：「一、土地面積之多少應以地政機關受理法院囑託之土地鑑價事件，仍應根據土地登記簿之記載爲之，本件拍賣土地因地政機關之鑑定書祇載八、三〇四〇甲，故祇以此數字公告拍賣，即拍定後囑託地政機關辦理所有權移轉登記時，仍係照此數字辦理，其餘一、九九七七甲土地，債務人柯英鈴仍有三份之一之所有權，故縱然核算時略有錯誤，但此項錯誤對債務人係爲有利，懇請從輕處分。二、其餘申辦理由被付懲戒人曾文華已申辦甚詳，該申辦書對申辦人有利部分，申辦人予以引用」等語。

被付懲戒人劉開瑗申辦略聞：「（一）關於查封拍賣土地面積部份：經查案卷台北地方法院43、5、5、辛（42）執12474字15720號代電所載，確爲十七個地號，持分三分之一，各號面積與地籍簿記載相符，核計總面積應爲一〇、三〇一四甲，持分面積三、四三三八甲，其中一個地號字跡模糊不清，並經函准該院查復無誤後始登記（43、6、11、辛（42）執17302號函），又地院45、2、4戊（43）執

546 號函，囑託塗銷前項查封並拍賣移轉林却所載土地標示亦均符合，並無何疏誤。（二）關於原土地所有權人（債務人）柯英鈴聲請異議登記，及得標人林却將土地移轉莊阿岑部份：柯英鈴於45年7月13日聲請異議登記後，本所以土地登記規則第97、98條對此有規定，而本案已存登記原因之是否「無效」（指拍賣移轉林却）及本登記程序等均有疑義，未能遽作斷定，故先函詢地院彈劾案指責「未予『依法』辦理」或係指處理步驟之欠適當，惟就實質審查案件論，似有函詢地院之必要，嗣據林却聲請移轉莊阿岑，經呈報上級機關陽明山管理局核示，又函催地院查復，事隔二個月二十一天後，始准地院函復，略為「異議登記似可准許」，次日局令亦指復到所，略為「仍應向法院查詢，如無『特別核示』即依法辦理移轉登記」，彈劾案指責本所此時「猶豫不決」，實因「似可准許」，語意模稜，未敢認為乃「特別核示」，經再請示，奉復略為「照地院意見辦理」，至此本所似應准予辦理異議登記，惟經辦人尚未簽核即據莊阿岑對異議登記提出異議，認為不合土地登記規則第98條規定，（經假處分，或土地權利登記名義人之同意為之）經核不無理由，乃就本案異議登記程序問題，再函請地院釋復，彈劾案指責「仍遷延不決」，其實乃本於謹慎之立場後准地院復，略以「縱准登記，亦屬無效，斟酌情形辦理。」彈劾案載「意思已甚明顯」，並指責「無視法院之意見」，惟申辦人當時對前函含混文意，甚感困惑，經辦人似亦感到疑難，簽擬「如何處理請核示」，經分析前函未針對土地登記規則98條釋明，自亦不具備假處分及土地登記規則39條裁定之效力，經批辦報局核定，全文略為「移轉登記擬緩辦，至異議登記究可否辦請核定」奉復「遵循地院意見辦理」，經辦人簽請核示，申辦人對地院圓諭意見致慮如何遵循從結果，基於緩辦移轉案件即發生異議登記之作用（異議登記之效力在阻止新登記）故除通知莊阿岑退還移轉案卷外，並通知柯英鈴「異議登記事實上亦毋須辦理」，彈劾案對此指責，「於法殊為無據」，在今日研討「毋須」諸字措辭固欠妥當，惟當時實苦無較好之處理方法，彈劾案指責本所對異議登記未依土地登記規則第97、98條駁回，此因為手續上欠週密之處其原因1當時本所對人民聲請登記案

件從無一件駁回（慣例均係補正）。2雖未正式明確駁回，惟確曾通知「依法」聲請異議登記，且致函地院提及土地登記規則98條時，曾抄副本送柯英鈴，（嗣後柯英鈴抗辯本所未通知補辦98條規定程序，致失去向法院申請救濟之機會一節，此項副本可資反證）彈劾案指責「未及一週即接受莊阿岑之再度申請移轉」，查係通知莊阿岑退還移轉案卷後，該民並未領回，（因必須索回原收件收據，故未便逕行寄退，）又續檢附件催辦，並非再收件，有卷為憑，（莊案45年9月15日收件46年1月24日登記）彈劾案指責「未查明地院判決柯英鈴敗訴是否已確定」一點，並非不知尚未判決確定，惟當事人以此一新事實催辦，故檢附報局，奉核略為「如未辦異議登記，應依地院判決辦理登記。」經思攷下列道理與情況後，不得不批准移轉登記：1上級機關明知異議登記未辦，（本所46年1月7日通知柯英鈴異議登記毋須辦曾抄副本呈局）且上級機關在收到本所前項催辦移轉請示（46年1月15日）之次日，即收到柯英鈴再催辦異議登記之副本，（本所立即通知柯英鈴已報局請示，另抄副本呈局）惟前項核示（46年1月22日）未對未辦異議登記予以糾正，2上級指明應依地院判決辦理，含意似為不考慮已否確定，3強制執行法第98條判例：基於宣告假執行之判決，拍賣債務人所有之不動產者，依本條規定，買受人自領得發給權利移轉證書之日起取得該不動產所有權嗣後該判決雖經上級法院廢棄，買受人取得之所有權仍不因此而受影響縱該不動產尚未點交買受人，所繳價金尚有一部未經債權人受領，債務人亦僅得請求債權人返還其所為之給付，及賠償其所受之損害，不得請求撤銷拍賣，保證。7. 莊阿岑代表人莊應洲之精神威脅。（三）關於柯英鈴聲請回復土地所有權部份：柯英鈴於47年10月3日，檢附高等法院勝訴判決及最高法院判決確定，聲請回復土地所有權，本所鑒於台灣省政府對本案訴願決定書末段有「莊阿岑已完成之登記，非經提起登記無效之訴，經判決確定後塗銷……」之說明故呈報上級核示後，通知「訴

請法院將莊阿岑之所有權登記，一併囑託本所塗銷」而此後內政部再訴願決定書末段亦載明「對於該項已存之新登記，因格於法律之規定，行政官署自難予以撤銷或變更」，嗣本所於48年7月28日呈報上級對土地法第43條「絕對效力」提出芻見，認為似係對善意第三人而言而本案莊阿岑就法理與事實並不符合不應對其所擁有權予以維護，惟未奉核釋，又行政法院48年12月23日判字第九十九號對本案之判決亦載「原告（按係指柯英鈴）可就上開命林却塗銷登記之確定判決，對訴訟繫屬後為林却特定繼承人之莊阿岑為強制執行，聲請塗銷莊阿岑就該項土地持分取得所有權之登記，回復原告之所有權……」綜合以上論據莊阿岑已登記所有權之塗銷，似須經司法裁定程序，故本所未敢率爾辦理，惟對監察院諸委員彈劾案第三部份對土地法43條闡釋意見完全贊同因柯英鈴土地所有權應予回復，（四）總結：地政機關人員懼於土地法第68條「登記錯誤負責損害賠償」之特別嚴厲規定，對雙方有糾葛之案件，更小心翼翼惟恐稍涉偏差，致生不良後果，綜觀本所對本案處理經過態度審慎，竭盡智慮，惟本所成立八年來，異議登記案件只此一件，且本案案情較為特殊複雜，故辦理時程序與步驟較為生疏，對法令之適用自亦諸多疑慮：如上級機關及地方法院之示復明確肯切，則事理昭朗，本所之處理或不致失其衝穩，茲願誓言，此乃實情，非敢巧言飾辯，企圖推卸責任，事過境遷，悉心研討，間有不適當與欠鑑密之處，惟似無「違法」之點，亦絕無彈劾案所指「勾串舞弊」情事，申辯人於監察院調查之前，即已自動呈請上級機關予以議處，聞已決定，並層報台灣省政府核備，至原經辦人唐慕儉早已離職，業務員張敬若接辦，對過去案情未盡詳悉，亦無何疏誤，請免予懲處，謹請察核」等語。

十七筆土地持分三分之一移轉登記為林却所有因之林却得標移轉與法院所囑登記面積並無錯誤不符之處特為陳明又申辯人辦理登記僅負責查之責即聲請文件是否齊全及請求是否合法至土地標示（包括段、小段、地、號、地目、等則、面積）及權屬是否相符，另有專人核對登記總簿並蓋章負責即使面積核對不符，因非申辯人職掌亦難負其職責，（按土地登記機關均有專人核對登記總簿）（二）就柯英鈴提出異議登記部份：按異議登記須有土地登記規則第九十七條規定之原因假處分准許之裁定申辯人深知柯英鈴異議登記之重要性乃函詢台北地方法院請釋該異議登記是否合法嗣准台北地方法院函復以：「柯英鈴對林却林心婦提出執行異議之訴尚未判決確定其所請為異議登記似可准許」，（請見彈劾案附件二十一以後所引附件編號均係以彈劾案為準）申辯人以台北地方法院「似可准許」而不肯定見復又因莊阿岑與林却間提出所有權移轉登記關係更趨複雜乃再函台北地方法院可否仍按前函准由柯英鈴為異議登記，該院再函復以：「柯英鈴與林却執行異議一案尚未經判決確定如林却敗訴縱准登記亦屬無效希斟酌情形辦理」申辯人以法院既未明確見復乃呈請上級官署陽明山管理局核示雖經指令仍依照台北地方法院函復意見辦理但台北地方法院兩次函復均係模稜兩可之詞實難決擇換言之即陽明山管理局亦未為明確指示申辯人正考慮適當處理辦法時已屆四十五年歲底乃因職業變更辭職他去。綜上所陳柯英鈴異議登記之聲請係因有權決定之法院不為明確決定而上級主管官署又未本於職權為具體肯定之指示申辯人自不敢擅作主張此有處理本案之全卷可稽非故為飾辯至其後決定柯英鈴異議登記毋庸辦理及莊阿岑與林却間土地權利移轉登記之准許雖係本案重要關鍵但申辯人早已離職並未參與其事易言之即申辯人處理本案之過程中所為之決定固無違法失職之處同時各當事人間之權益並未發生絲毫之損害不能僅因申辯人曾一度經辦本案而即移付懲戒，鈞會明察自能深究本案責任之攸歸用敢簡為申辯敬乞為不受懲戒之議決為禱等語。被付懲戒人張敬若申辯略稱：「一、原彈劾案內（乙）項（一）節登

記面積超過拍賣面積之錯誤非本申辯人辦理無庸申辯。二、同項第二（二）節指述各點亦非全係本申辯人辦理僅有一小部份為接續承辦前言述及錯誤發生之時間均係在四十五年而本申辯人接續辦理係在四十六年元月首次對陽明山管理局四十六年一月五日政地字36430號令仍行簽註遵照本所主任以前對本案之批示意見，繼對林却莊阿岑申請登記之案件未敢簽具具體處理意見即檢附全案附件呈報上級陽明山管理局核辦奉該局四十六年一月二十二日（四六）政地1421號令「一、二、本案土地林却由司法機關得標後如經登記完竣而又未辦理異議等登記時應依照台北地方法院判決照規定辦理登記本申辯人認為林却之登記已由原承辦人於四十五年間辦理登記完畢并確載之於土地登記簿而柯英鈴之異議登記確又奉批毋須辦理在案既上級命令指示應照所附呈台北地方法院判決辦理而同時莊阿岑亦曾會同共委託律師於催辦登記時向本所主管承諾本案如有問題該當事人願自行解決睽諸當時情形經簽呈奉核定後即遵照辦理。三、全項第三節乃係就一般已登記案件處理之程序處理答覆登記縱有違誤原登記機關亦無法自行塗銷絕無固執成見之本意本申辯人自四十六年元月調辦土地登記之初自覺對土地登記法令乏一貫之瞭解又缺實際處理之經驗德薄才菲惟惶惟謹積案待理累於檔牘其所以敢勉於承擔此登記業務之重任者乃本求知求進之精神承主任愛護提携亦長官亦尊師每一案件均先行仰承研擬意見而復處理兢兢業業惟恐隕越於茲所主任坦然引咎以自其責更覺惶恐慚愧也。茲本案莊阿岑既經監察院核議其非屬善意第三人台北地方法院亦曾函囑縱經登記亦屬無效則柯英鈴是否確遭受不能塗銷登記之損害當如本申辯人應照法定程序訴追者也謹辯等語。

原提案委員對於被付懲戒人曾文華等申辯書之意見，一、關於曾文華申辯部份：（一）原申辯書稱：「查林心婦對柯英鈴之債權額截至四十四年十月二十六日本院為第二次拍賣時實不止新台幣四千元之數總數九千元與付拍賣之不動產最低價格相等顯非強制執行法第九十六條規定之情形」一節查柯英鈴應賠償林心婦二萬七千元之本息在四十三年八月十六日第一次執行拍賣時所定最低價額為九千元因無人投標即於是日下午五時雙方在台北地方法院民事執行處成立和解：「上訴人當

場交付現款一萬二千元與林心婦另八千元限同年（四十三年）九月底給付林心婦請求撤銷強制執行其餘五千元定於四十六年八月十六日清償不得計算利息債權人於四十六年八月十六日以前不得請求給付經雙方簽名蓋章作成紀錄在卷是林心婦於柯英鈴所欠債款經和解成立已讓甚明瞭而柯英鈴延至四十三年十月二十九日給付三千元及十一月底給付一千元餘欠四千元又延不清付林心婦於四十四年三月四日四月五日請繼續執行乃定於六月一日拍賣所查封柯英鈴之保險箱柯英鈴願分期地院民事執行處請求繼續執行之原狀內僅請求對於柯英鈴所欠四千元為執行標的則林心婦對柯英鈴之債權額應為四千元始不論第二次拍賣賣因又與約未付林心婦遂於八月六日請繼續執行當時林心婦具狀台北地院民事執行處請求繼續執行之原狀內僅請求對於柯英鈴所欠四千元為執行標的則林心婦對柯英鈴之債權額應為四千元始不論第二次拍賣（四十四年十月二十六日）與第一次拍賣（四十三年八月十六日）土地價格有無漲落仍依原定底價拍賣是否合理拍賣價額超過債權（四千元）及債務人應負擔之費用（參照執行案卷約為一百五十元）則係事實則其拍賣自係違反強制執行法第九十六條所規定也明甚該推事豈得飾詞巧辯。（二）至於該推事申辯稱：「債權人與債務人所訂拋棄強制執行請求權之特約在強制執行法上不生強制執行權喪失之效力一節誠如該推事自言：「承辦民事案件之推事當事人不為此主張時自無代對法律嫾熟顧慮周到則本院又何至將其提出彈劾移付懲戒觀於林心婦為主張之義務」該林心婦申請執行者僅為四千元之債權額不必重勞該推事代為從寬提高至九千元預留其主張前項權利時之用倘該推事當時於四十四年十一月二十一日前往該院領受賣得價金亦僅領取四千元一節尤可顯見其對於債權額之主張。（三）至於原申辯書又稱：「為求執行案件之早結免受行政上之處分計自亦不能不作此決定」云云尤屬狡飾法院推事為避免受結案遲延之行政處分可否置法律之威信與尊嚴人民之權利與利益於不顧不言可喻況該推事已於申辯書內自述：「查該案係四十二年十二月四日開始受理至四十四年十月二十六日拍賣時已經延遲一年又十個月」既已延遲一年餘之久乃不再加熱慮數日作合法合理之處理而竟急求「早結」此種申辯殊無可置信。（四）柯英鈴

狀請繳納現金一千五百元為清償停止拍賣該推事批「如所稱係事實准許所請」但此狀未移予代為拍賣之推事羅仁賢據該推事曾文華辯稱已交與承案書記官伍劍鳴之手但何以此狀未見羅仁賢有所處理若係該書記官伍劍鳴未將該狀送予代為拍賣之推事羅仁賢核閱則應由該推事過情形自屬不盡了然悉依照原承辦推事之意見而處理該曾文華之飾詞推卸顯不足採。（五）柯英鈴於拍賣前四日（即十月二十二日）狀請准予停止拍賣該推事曾文華批：「如所稱係事實准許所請應傳兩造一詢」乃於十一月三十一日庭訊時該推事辯稱當場曾詢問林心婦可否和解未為接受林心婦之陳述書記官係略未紀錄並非該推事未有詢問云查民事訴訟法第二百十三條規定「言詞辯論筆錄內容應記載辯論進行之要領并將左列各款事項記載明確」其第三項即有「依本法規定應記載筆錄之其他聲明或陳述」何以該書記官伍劍鳴竟將上項詢問林心婦及林之意思表示略未紀錄事實上該推事當庭訊時并未詢問遽即諭知：「該款無須繳案可另行起訴解決」其處事草率殊難自解。

（六）該推事於十一月二十一日批示柯英鈴限其「於七日內向民事庭聲請假處分禁止買受人領取權利移轉證書否則礙難照辦」而於同日復批准將不動產權利移轉證書發給拍賣得標人林却處事頗預該推事已在本院詢問筆錄中親承錯誤自係鐵的事實該推事辯稱：同日該稿不見得同日繕發但在原卷中無發生之日期記載自應認定為同日繕發至於所引出亦在十二月初僅係該推事個人妄測之詞因林却固不一定須於收到權利證書後即行持赴陽明山管理局地政事務所登記延搁旬日半月亦無不可也幸而柯英鈴於七日限期內所聲諸之假處分未得民庭核准否則將更何以處理。（七）至於拍賣土地面積之計算錯誤亦為確定之事實蓋陽明山管理局地政事務所鑑定之十七筆土地面積每筆數目均無錯誤但原件未具總數而係由該承案書記官將十七筆土地相加結列，總數時錯誤此於原卷中顯可察見該推事不予詳察據而作為拍賣之根據并以之公告招標其後各審均依此錯誤計算之面積作為審判之根據若謂計算土地面

積乃書記官之職責并非推事所為則法院設置推事誠屬多餘至謂少算面積與債務人有利一節尤屬不經之談法官承案既不宜畸重畸輕民事執行更不容任意增減又查陽明山管理局地政事務所主任劉開璣對於本院彈劾案之中辦書中第一項曾明述土地總面積應為一〇·三〇一甲持分面積三·四三三八甲與該推事申辦書中所云總面積為八·三〇四〇甲柯英鈴持分面積為二·七六八〇甲顯不相符尤可對證。（八）綜上各點該推事曾文華申辦各點殊無採信之價值自應依法予以懲戒至於原申辦書稱本院委員對於法院人員原有成見云云自是該推事之幼稚「成見」尤不足狡卸其責任。二、關於伍劍鳴申辦部份：該書記官關於拍賣土地面積計算錯誤之申辦為無理由已詳見於本院對於曾文華申辦部份之意見第七項茲不另贅至於該書記官被彈劾之其他部份已詳見彈劾案渠亦無詞自辯自應負失職責任。三、關於劉開璣申辦部份：原申辦書第一項關於拍賣土地面積部份該主任既稱有卷可查應請查閱原卷決定其他部份除原彈劾書所提者外本院無意見。四、關於唐慕儉申辦部份：本院無意見。五、關於張敬若申辦部份：本院無意見等由。

#### 理由

茲就彈劾案認被付懲戒人等有違法失職之點分別審究如次：甲、關於被付懲戒人曾文華伍劍鳴者：一、柯英鈴與他人共有坐落士林鎮三角埔猴洞小段之十七筆土地債權人林心婦於四十三年三月十九日狀請查封封標售，雖稱「計有約八甲餘」，而附呈陽明山管理局地政事務所同年三月十一日出具之土地台帳謄本共為十甲餘，同年七月十三日陽明山管理局為評定價格函復台北地方法院隨函所附土地價格鑑定表，其中地號八號之四之烟，原土地台帳謄本所載之地積為二甲一分〇六毫，而附表所載地積為一分〇六毫，經查台北地方法院四十二年六月三日辛42執字第16848號致陽明山管理局地政事務所代電所附不動產目錄之記載為：「同所八號之四烟貳甲一分六毫」是地籍記載十甲餘之土地面積，誤載為八甲餘之土地，由於陽明山管理局於評定價格後，以四三政地字第42048號函復台北地方法院時所附土地價格鑑定期，對於此項錯誤，疏於注意，伍劍鳴身為經辦之書記官，亦未注意

及此，致於拍賣以後誤將八甲餘中債務人持分之估價，作為十甲餘中持分土地之估價以八甲餘中持分土地拍賣之價格，電請移轉十甲餘中持分土地之所有權，伍劍鳴曾文華均難辯疏失之咎。二、拍賣柯英鈴全部不動產之最低拍賣價格，為新台幣九千元，而債務人與債權人間之債權額，及債務人應負擔之費用，依最高法院四十七年台上字第 1125 號判決所敍，僅為四千一百五十元，債務人於拍賣之當日，且曾具狀請求分期付款停止拍賣，被付懲戒人曾文華，亦曾批：「如係事實應准如所請傳訊兩造」按之強制執行法第九十六條之規定，拍賣之當時，既因拍賣不動產之一部份，其賣價已足清償債權額及債務人應負擔之費用，已具有停止拍賣一部份不動產之原因，遑論債務人之曾狀請停止拍賣，被付懲戒人曾文華且曾批准傳訊兩造，拍賣土地雖因被付懲戒人曾文華公出，（台北地方法院呈高等法院文稱因公外出）由羅仁賢推事代理拍賣，然被付懲戒人曾文華未將柯英鈴狀請停止拍賣之聲請，送由代理拍賣之羅仁賢推事，證之中辨所稱：「當日上午八時半左右將柯之聲請停止拍賣狀批好交與承辦書記官伍劍鳴」及伍劍鳴於本會調查時詢據答稱：「狀子在開標以前沒有收到」，被付懲戒人曾文華於拍賣以前，未將業已批好之柯英鈴聲請停止拍賣狀，交由代理其處理拍賣之羅仁賢推事，至為明顯，又拍賣雖由羅仁賢推事辦理，在拍賣以後之翌日，（十月二十七日）被付懲戒人曾文華既又稟傳兩造及買受人林却，定期於同月三十一日下午四時訊問，債務人柯英鈴當庭提出現款新台幣四千元，願清償執行債款，曾文華竟不注意原拍定之有無瑕疵，亦不詢問到庭之債權人及拍定人有無意見，於僅傳到院和解而發。」經查傳票送達證書，均為十月二十七日發出，而柯英鈴二十八日之口頭請求而傳詢，顯不可採，迨柯英鈴向台北地方法院提起執行辯議之訴，狀請執行處在未經確定判決前，請准停發所有權移轉證書，曾文華既已批限於七日內向民事庭聲請假處分，禁止

買受人領取權利移轉證，並於四十四年十一月二十一日通知柯英鈴，同日復將不動產權利移轉證書發交林却，各該通知稿，及權利移轉證書稿，均由伍劍鳴擬就蓋章後由曾文華蓋章，伍劍鳴固難違失之重咎，曾文華對伍劍鳴所擬權利移轉證書稿，與同日所擬通知柯英鈴之文稿併予蓋章，原彈劾案指其辦事頗預，自失法院威信，洵非苛論，至柯英鈴聲請停止拍賣之聲請，曾文華申辯書雖稱當日上午八時半已批好交與伍劍鳴，而伍劍鳴於本會調查時稱：「開標以前沒有收到」，又問「開標以後什麼時候你才收到曾推事批過的狀子」，答「不清楚不過最多一、二天」，既不足證明伍劍鳴有於開標以前收到曾文華交其轉交羅仁賢推事之情事，難令伍劍鳴對此負其責任。乙、關於被付懲戒人劉開璣、唐慕儉、張敬告者：一、卷查台北地方法院於民國四十三年五月四日辛 42 执字第 1272 号代電陽明山管理局地政事務所請禁止債務人柯英鈴對於定期五月十一日查封之不動產為所有權移轉或設定其他權利之登記及同年六月十一日以辛 42 执字第 17302 號代電檢送同所不動產目錄一份，請將該目錄所列不動產債務人柯英鈴所有持分三分之一為查封登記，各該代電所附不動產目錄中八號之四畝，均為貳甲壹分六毫，四十五年二月四日，台北地方法院以戌 42 执字第 546 號函請同所辦理移轉登記時既稱：「三請將本院四十二年五月五日辛 42 执字第 1272 号代電所為之查封登記予以塗銷並將該土地所有權移轉登記予買受林却」而未另檢送不動產目錄，是地政事務所之以查封登記之土地，塗銷查封之登記，另為所有權之移轉登記，尚難謂有違誤，從而被付懲戒人劉開璣、唐慕儉、張敬告對此均難謂有違失之責。二、陽明山管理局地政事務所，於據柯英鈴申請辯議登記後，以「土地既經照囑由林却為所有權取得之登記在先柯英鈴辯議登記之聲請是否合法原囑託登記有無瑕疵本所不敢擅斷」為詞於四十五年七月十七日以 45 所地字第 42117 號函准台北地方法院四十五年十月八日 42 执字第 42117 號函復「二、查柯英鈴已對林却林心婦提起執行辯議之訴既尚未判決確定其所為辯議登記似可准許」同所復於同年十月十三日以 45 所地字第 605 號呈照錄

五政地字第 30156 號令「二、本案既經該所函准台北地方法院指復有案自應遵照辦理」，迨莊阿岑對柯英鈴聲請土地權登記案提出辯議登記，函准台北地方法院於四十五年十一月十九日以庚執字第 50962 號函復：「二、查柯英鈴與林却等執行辯議一案尚未經判決確定如林却敗訴縱准登記亦屬無效希斟酌情形辦理」經被付懲戒人唐慕儉簽請「本案應如何辦理」後被付懲戒人劉開瑗於同日批以「報局擬先將莊紫退還俟執行辯議判決確定後辦理辯議登記亦暫緩辦請核示」同月八日，即由唐慕儉分擬通知莊阿岑林却領回原申請書類，及呈請陽明山管理局核示其通知莊林之稿，劉開瑗批「本件緩發」後未經發出，呈請核示者，奉陽明山管理局四十六年一月五日 46 政地字第 36430 號令復「二、查本案登記既經該所逕函台北地方法院函復希遵循台北地院指覆意見辦理」時唐慕儉因辭職改由張敬若接辦被付懲戒人張敬若，即於同日簽「擬遵照鈞座四十五年十二月七日前段批示辦理，即退還莊案，至辯議登記一案，可否辦理請核示」，被付懲戒人劉開瑗批：「退還莊紫，辯議登記毋須辦理」，一月七日以 46 所二字第 20 21 號通知分別通知莊阿岑柯英鈴，其通知莊阿岑者，略謂：「本所據台端之申請經函准法院復略以……希持收件收據先行領回原聲請登記書俟法院判決確定後辦理」，通知柯英鈴者，略謂：「本所遵循法院意見，已將林却出賣移轉案件通知暫行領回至台端辯議登記一案事實上毋須辦理其土地權利糾紛俟法院判決確定後辦理」，四十六年一月十二日莊阿岑檢呈台北地方法院四六年度民判字第 12 號柯英鈴與林却等執行辯議之訴駁回原告柯英鈴之訴之判決，申請所有權移轉登記，柯英鈴則於同月十四日，請准辦理辯議登記，前者由張敬若則簽擬「據實報局核辦」，後者則亦由張敬若簽：「本案於本之

基上論結。除被付懲戒人唐慕儉，無公務員懲戒法第二條各款情事，應不受懲戒外，被付懲戒人曾文華、伍劍鳴、劉開瑗、張敬若均有公務員懲戒法第二條各款情事，曾文華、伍劍鳴依同法第三條第一項第四款及第六條，劉開瑗、張敬若依同法第三條第一項第五款及第七條，議決如主文。

機關確定判決為顧及莊阿岑權益起見擬准予登記二、柯英鈴之辯議登記以前次理由擬通知原件退回」被付懲戒人劉開瑗則批「以莊案准予登記辦理完畢後通知莊阿岑副本抄送柯英鈴」按之經過情節唐慕儉於四十五年十二月八日以前，經辦文稿既不能證明其有違失之處，尚難課以咎責惟莊阿岑提出辯議，准台北地方法院函復，呈奉陽明山管理局令復，遵循台北地方法院指覆意見辦理後，既經通知莊阿岑「領回原聲請登記書俟法院判決確定後辦理」通知柯英鈴「已將林却出賣移轉案件通知暫行領回至台端辯議登記一案事實上毋須辦理其土地權利糾紛須俟法院判決確定後辦理」，乃於法院判決尚未確定之中，竟牒請陽明山管理局核示，並藉令復以准莊阿岑之登記，被付懲戒人張敬若既主稿通知莊阿岑柯英鈴「俟法院判決確定辦理」在前竟又以雖未經司法機關確定判決為顧及莊阿岑權益擬准予登記」，簽奉劉開瑗批准莊阿岑之登記，牒混違法張敬若固難辭咎，劉開瑗之疏於注意，尤屬責無可諉。三、柯英鈴上訴判決確定，其被拍賣土地之所有權存在，林却以強制執行拍賣為原因，所為所有權取得登記，予以塗銷，請求地政事務所辦理，該所拒絕辦理一節，被付懲戒人劉開瑗申辯，既稱監察院對土地法第四十三條闡釋意見完全贊同，因柯英鈴可就上開命林却塗銷登記之確定判決，對訴訟繁屬後為林却特定繼承人之莊阿岑為強制執行，聲請塗銷莊阿岑就該項土地持分取得所有權之登記，回復原告之所有權。」以為地政事務所未敢率爾辦理之證明，被付懲戒人劉開瑗就此所為之中辯，尚難謂無可採，應免置議。

12 日莊阿岑檢送台北地方法院民事判決書及調解筆錄送申請辦理移轉登記本所已呈局核示中擬函復」旋經呈奉陽明山管理局 46 政地字第 1421 號令復「二、本案土地林却由司法機關得標後如經登記完竣而又未辦辯議登記時應依照台北地方法院判決按規定辦理登記。」被付懲戒人張敬若簽擬，略為「一、柯英鈴之訴由法院駁回，雖未經司法

## 內政部核准更改姓名一覽表

臣梁李	富耀鄭	深樹王	名 姓
敏 李	倫 鄭	森樹王	名 原
男	男	男	別 性
三年八十國民 日三月	九年七十國民 日七十	十年三十國民 日三十月二	日 月 年 生 出
縣封開省南河	縣染銅省川四	縣南汝省南河	籍 本
關機務服現	關機務服現	關機務服現	所 處 住 居
軍	軍	軍	業 職
名同籍軍	名同籍軍	名同籍軍	因原名姓改更
部防國	部防國	部防國	關 機 轉 核
月七年九十四 日二十二	月七年九十四 日二十二	月七年九十四 日二十二	期 日 記 登
六六第字更台 號六〇	六六第字更台 號五〇	六六第字更台 號四〇	碼 號 記 登
			考 備

## 內政部核准取得中國國籍一覽表

梅玉吳 (梅玉原北)	梅雪吳 (梅雪原北)	芳美劉 (ことも口田)	名 姓
女	女	女	別 性
四國民)歲三 十月九年六十 (生日三	四國民)歲四 月二十年四十 (生日一十三	四國民)歲四 一月一年五十 (生日	齡 年
國本日	國本日	國本日	籍 國 原
文都京東本日 十七町林區京 地番	文都京東本日 十七町林區京 地番	木縣葉千本日 四妻吾市津更 地番二八	所 居
無	無	無	業 職
知認人國中爲	知認人國中爲	知認人國中爲	因原籍國得取
父	父	父	謂 稱
白少吳	白少吳	俊 劉	名 姓
男	男	男	別 性
年八國民)歲一十四 (生日八十二月二	年八國民)歲一十四 (生日八十二月二	年十國民)歲九十三 (生日一月六	齡 年
縣德順省東廣	縣德順省東廣	市海上	所住籍本
商	商	工	業 職
部交外	部交外	部交外	關 機 轉 核
五二第字取台 號一一	五二第字取台 號〇一	五二第字取台 號七〇	碼 號 冊 註
月七年九十四 日六十二	月七年九十四 日六十二	月七年九十四 日四十	期 日 冊 註
			考 備